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ЧУ ДЕ СНИ СВЕТ ФЛО РЕ У СРП СКОЈ ТРА ДИ ЦИ ЈИ 
Го ра љи ља но ва (Биљ ни свет у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба). Збор ник ра до ва.  

З. Ка ра но вић и Ј. Дра жић (ур.). Бе о град: Удру же ње фол кло ри ста Ср би је:  
Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, 2016, 418 стр.

Збор ник Го ра љи ља но ва (Биљ ни свет у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба) пред ста вља 
на ста вак про јек та „Би ље у срп ском фол кло ру и на род ној књи жев но сти: зна че ња и функ-
ци је”, ко ји је осми сли ла Зо ја Ка ра но вић. Ујед но, он се те мат ски на до ве зу је на прет ход-
не две мо но гра фи је Би ље у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба (пр ви том об ја вљен 2013, а 
дру ги и 2014), али и про ши ру је сво је те мат ско по ље ис пи ти ва њи ма све та фло ре у раз-
ли чи тим на уч ним до ме ни ма. У ње му је ску пље но пет на ест ра до ва из у зет них ис тра жи-
ва ча: фол кло ри ста из обла сти књи жев но сти и је зи ка, исто ри ча ра и би о ло га. Дра го це на 
су и два при ло га – ан то ло ги ја фол клор них тек сто ва о по стан ку и осо би на ма би ља и 
ра сти ња Сне жа не Са мар џи је и ре ги стар би ља ка пра ће них ко мен та ри ма из Рјеч ни ка Ву ка 
Ка ра џи ћа, ко ји су са ста ви ле уред ни це ове књи ге – Зо ја Ка ра но вић и Ја сми на Дра жић. 
Дру ги део књи ге до но си из во де, тј. кра ће вер зи је сту ди ја у пре во ду на ен гле ски, не мач ки 
или ру ски је зик. 

Увод но ис тра жи ва ње Зо је Ка ра но вић и Ја сми не Дра жић ба ви се фи то ни ми ма у 
дру гом из да њу Ву ко вог Рјеч ни ка, а на сло вом с по чет ка „Је ван ђе ља по Јо ва ну” – „У по-
чет ку бе ше реч” – на го ве шта ва се са гле да ва ње и про ни ца ње у мо ти ва ци ју но ми на ци је 
ра сти ња, као јед не од пр во бит них тво рач ких де лат но сти. Ау тор ке ис пи ту ју на чин чо ве-
ко ве пер цеп ци је про сто ра и вре ме на и ко ре ла ци ју с нај бли жим окру же њем. При ме ћу ју 
да је вре мен ски код у име но ва њу биљ ке до ми нант ни ји у од но су на про стор. Утвр ђу ју ћи 
пер цеп тив не, сим бо лич ке и праг ма тич ке сло је ве у име но ва њу фло рал не лек си ке, при 
че му уо ча ва ју не ко ли ко мо ти ва ци о них ба за у про це су но ми на ци је. Нај за сту пље ни ји је 
по сту пак пре сли ка ва ња, што зна чи да се у име но ва њу би ља ка тра ди ци о нал ни чо век 
осла ња нај че шће на не по сред не чул не осе те, од ко јих су ви зу ел ни ути сци (бо ја, ве ли чи-
на и об лик биљ ке) нај до ми нант ни ји из вор ни до ме ни. Дру ги ге не ра тор за име но ва ње 
биљ ног све та је би ће, а пер со ни фи ко ва на биљ ка ре флек ту је ве зу чо ве ка и све та 
фло ре. По себ ну ску пи ну пред ста вља ју ле ко ви те биљ ке из Рјеч ни ка ко је но се атри бу те 
бо жан ског или де мон ског, као и оне чи ји на зив од ре ђу је ри ту ал но-ма гиј ска функ ци ја. 
Овим се не ис цр пљу је по пис но ми на ци о них ба за и не ис кљу чу ју оста ла по тен ци јал на 
из во ри шта но ми на ци је, те та ко са гле да на ви ше слој ност на зи ва, и с њом у ве зи – сло же-
ност функ ци ја би ља ка, по ста је кључ ни сиг нал по ко јем се Ву ков Рјеч ник свр ста ва ме ђу 
дра го це не из во ре за ту ма че ња пр во бит ног по и ма ња све та.

Област фи то ни ми је пред мет је ин те ре со ва ња и Гор да не Шта сни. Из за ни мљи ве 
гра ђе срп ских оно ма сти ко на, она из два ја фи то ни ме ко ји уче ству ју у об ли ко ва њу лич них 
име на, иден ти фи ку је њи хо ве вред но сне кон цеп те, сим бо ли ку и ком по нен те зна че ња 
ко ји ди рект но ути чу на де ри ва ци ју ан тро по ни ма. Рас по ре ђу је их у три мо ти ва ци о не 
ба зе – „цвет ну“, „воћ ну“ и ону ко ја оку пља на зи ве др ве ћа. „Цвет ни“ име но слов ка рак-
те ри ше ма гиј ско-ри ту ал ни аспект (ле ко ви то, апо тро пеј ско би ље), ре ли гиј ско-об ред ни 
аспект (биљ ке ве за не за хри шћан ски и/или па ган ски култ, или нпр. за свад бе ни об ред, 
ко ји се ана лог но по ве зу је с ра до шћу, плод но шћу) и емо тив но-по е тич ни аспект (у осно-
ви му је кон цепт ле по те, чи сто те, уми ља то сти, не жно сти и сл.). Ак си о ло шки па ра ме тар 
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у „воћ ном“ име но сло ву, ко ји се пре сли ка ва пре те жно на жен ска име на, ути ску је у њих 
вред но сти ка кве су ле по та, здра вље, плод ност, љу бав. Име на мо ти ви са на на зи ви ма др ве-
ћа ко ре ли ра ју са ста сом, здра вљем, сна гом, по сто ја но шћу, ду го веч но шћу. Ау тор ка утвр-
ђу је исто ве тан прин цип пре но ше ња осо би на за све три гру пе, ко ји се по кла па с фор му лом 
бла го сло ва. За кљу чу је да су лич на име на ко ја у осно ви има ју фи то ним древ на и да се 
кроз њих ре флек ту је је зич ка сли ка све та и тра ди ци о нал не кул ту ре јед ног на ро да.

Са би блиј ског име но ва ња би ља ка и пр вог да на ства ра ња све та, те жи ште ин те ре-
со ва ња се по ме ра ка тре ћем да ну, ка да је Бог ство рио тра ве, др ве ће и све што ни че из се-
ме на. Сту ди ја Сне жа не Са мар џи је на сло вом асо ци ра упра во на тре ћи дан све та у на ста-
ја њу, а за сни ва се на фол клор ним об ра да ма ко је те ма ти зу ју на ста нак и осо би не би ља, 
би ло да се ја вља ју са мо стал но, као сво је вр сне ети о ло шке ми ни ја ту ре (нпр. ети о ло шко 
пре да ње), би ло да су укло пље не у ши ре на ра тив не це ли не. Она уо ча ва тен ден ци ју жан-
ров ског пре пли та ња и про дор ети о ло шке ком по нен те у струк тур ни склоп раз ли чи тих 
усме них об ли ка. Утвр ђу је ти по ве струк тур не ор га ни за ци је ми ни мал ног тек ста и за јед-
нич ке мор фо ло шке цр те ва ри ја на та, при ме ћу ју ћи да на ра тив но те жи ште по чи ва на опи су 
на стан ка и осо би на би ља ка, или на ту ма че њу чу де сних свој ста ва фло ре и до ка зи ва њу њи-
хо ве исти ни то сти. Вре ме на стан ка биљ ног све та на осно ву фол клор них об ра да ау тор ка 
сме шта у „исто ри зо ва но“, кон кре ти зо ва но пра вре ме, ка да их под јед на ко об ли ку ју ан та-
го ни стич ке ви ше си ле. У та квом тво рач ком чи ну по себ но се из два ја ју тво ре ви не на ста ле 
кон та ги о зном ма ги јом – бо жан ским до ди ром и ме та мор фо зом, при че му ау тор ка ука зу-
је и на про јек ци ју чо ве ко ве сфе ре у свет при ро де.

Ком би ну ју ћи ре зул та те се ми о тич ке ана ли зе об ре да, те о ри ју ко лек тив не ме мо ри је 
ре ли гиј ских гру па и те о ри ју ко ме мо ра тив не це ре мо ни је, Јо а на Рен кас пре и спи ту је ути-
ли тар ну и сим бо лич ку уло гу бо сиљ ка у об ре ди ма ве за ним за ро ђе ње, кр ште ње и осве-
ће ње во де (Во ди це, Бо го ја вље ње), схва ће ним као по нов не из вед бе тај не све тог кр ште ња. 
Ко ри сте ћи Гре ма со ве ак тан ци јал не мо де ле, она спа ја те о ло шку на ра ци ју и фол клор ну 
„при чу“ ко ја по на вља хри шћан ски из вор ник, при ме ћу ју ћи да и он сам прет ход но ап сор-
бу је па ган ске елел мен те. Ов де су уо че ни и па ра ле ли зам схе ма об ре да и слич ност ак те ра, 
али је па жња ис тра жи ва ња пре све га усред сре ђе на на за јед нич ки не про мен љи ви об ред ни 
ре кви зит – бо си љак, ко ји у до ди ру с во дом чу ва ви ше стру ку сим бо лич ку функ ци ју ве зе 
из ме ђу два све та, апо тро па јо на, пло до твор ног, ле ко ви тог сред ства и трај ног ме ди ју ма ко-
лек тив не ме мо ри је.

Со ња Пе тро вић ана ли зи ра мо тив те шких за да та ка ве за них за свет фло ре у раз ли чи тим 
фол клор ним жан ро ви ма (бај ке, ша љи ве при че, ле ген дар не при че, пре да ња, по сло ви це, 
еп ске и лир ске пе сме, итд.). Ти пич не мо тив ске скло по ве са пре по зна тљи вим биљ ним ко дом, 
ка кви су про на ла же ње чу де сног или не по сто је ћег во ћа, др ве ћа и цве ћа, чу ва ње пло до ва, 
ожи вља ва ње су вог др ве та, па ња, угар ка и слич но, она по сма тра у ши рем си жеј но-те-
мат ском кон тек сту ис ку ша ва ња ју на ка кроз по тра гу или кроз удо во ља ва ње ла жном 
бо ле сни ку. На још уоп ште ни јем струк тур ном ни воу, ау тор ка ис ти че да се свет би ља 
укљу чу је у фор му ле не мо гућ но сти и до при но си из град њи то по са из о кре ну тог све та, 
ко ји се мо же ре а ли зо ва ти у ша љи вом или озбиљ ном кљу чу. Раз ма тра ју ћи ри ту ал но-об-
ред ни фун дус, С. Пе тро вић под вла чи ве зу из ме ђу биљ них фор му ла и обра за ца свад бе и 
смр ти. Та ко ђе при ме ћу је још јед ну ва жну ре ла ци ју – с ка те го ри јом вре ме на, ко је се у 
спре зи с ра сти њем увек ис по ља ва као не мо гу ће, про ду же но или убр за но.

Се ман ти ка фло рал них мо ти ва у раз ли чи тим сло је ви ма лир ске по е зи је пред мет је 
ин те ре со ва ња Ане Вук ма но вић. Она лир ски свет фло ре од ре ђу је као чу де сан, бу ду ћи да 
се у ње му фан та сти ка до жи вља ва као при род ност, ре ал ност. Ау тор ка от кри ва три сло-
ја у ко ји ма се мо де лу је чу де сни свет би ља. То је нај пре об ред но-мит ска ра ван, у ко јој се 
чо век пре о бра жа ва у биљ ке, где се оне по ја вљу ју као ста ни ште нат при род них би ћа, или 
као гра нич ни, про стор но-вре мен ски кон сти ту ент. До ми нант на сли ка овог сло ја је сте 
др во све та, ко је се у на шој лир ској тра ди ци ји, ка ко ка же, по ја вљу је нај че шће у фор ми 
ја бла на, ру же и хи брид них би ља ка. На ма гиј ској рав ни би ље се мо де лу је као за штит но 
сред ство или чу де сан дар за са вла да ва ње про стор них пре пре ка. Оне о би ча ва ње и са кра-
ли за ци ја по сти жу се су спен зи јом вре ме на по треб ног за раст биљ ке, док се на рав ни 
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по ет ског је зи ка, упо тре бом хи пер бо ле и ме та фо ре, од ви ја су про тан про цес ко јим се 
ре ла ти ви зу је чу де сност фло ре.

Мо тив др ве та по ве зу је ово ис тра жи ва ње са ра до ви ма Би ља не Си ки мић о за го нет-
ка ма и Да ни је ле По по вић Ни ко лић о ту жба ли ца ма. По ла зе ћи од ре зул та та ру ске ет но-
лин гви стич ке шко ле и за па жа ња да је сли ка др ве та у сло вен ској тра ди ци ји за сту пље на 
као уни вер зал ни сим бол и ме ди ја тор из ме ђу гор ње, сред ње и до ње про стор не сфе ре, Б. 
Си ки мић ана ли зи ра за го нет ке у ко ји ма се др во по ја вљу је као де но тат или за ме на де но-
та та. Она за па жа да је по јам др ве та рет ко на по зи ци ји де но та та, а до ми ни ра у тек сту 
за го нет ке, и то нај ви ше у зна че њу гра ђе, ма те ри ја ла од ко јег је на пра вљен не ки пред мет. 
Ау тор ка кон ста ту је да се ши ро ко рас про стра њен ан тро по цен три чан по глед на свет, од-
но сно изо мор фи зам др ве та и чо ве ка, до ми на на тан у за го нет ка ма с мо ти вом др ве та на 
по зи ци ји за ме не де но та та, у ју жно сло вен ском кор пу су сво ди на не ко ли ко ти по ва си жеа, 
у ко ји ма се гра не по и сто ве ћу ју са ша ком, или ко са са шу мом. Тре ћи сег мент ис тра жи ва ња 
по све ћен је па ре ми о ло шким фо р му ла ма, ме ђу ко ји ма Б. Си ки мић от кри ва ју жно сло вен-
ски про то тип – др во као ме та фо ра за ви со ко ме сто. Кон крет ни ден дро ни ми овог ти па 
за го нет ки, ина че из у зет но рет ки, бор, храст и је ла, углав ном су ме ђу соб но за мен љи ви, 
док се из ове ску пи не из два ја је ди но дра ча.

За па же но ме сто ко је бор за у зи ма у по смрт ној об ред ној пе сми и мит ско-ре ли ги о зне 
пред ста ве о овом др ве ту ис тра жу је Да ни је ла По по вић Ни ко лић. Она про на ла зи три 
мо ду са упо тре бе мо ти ва бо ра у срп ским ту жба ли ца ма. То је нај пре ве ге та тив но ко ди-
ра но обра ћа ње по кој ни ку ко јим се по сти же сим бо лич ка гло ри фи ка ци ја по кој ни ка или пак 
при кри ва ње го во име фи то ни мом. Ау тор ка от кри ва да апе ла ци ја би љем у ту жба ли ца ма 
ко је ис пи ту је ни је че ста, те да се бор укљу чу је у ома њи скуп се но ви тих апо тро пеј ских 
би ља ка, ко јем при па да ју још са мо бо си љак, ру жа, не вен, ја бу ка, ја вор и ја блан. Ме та-
фо рич ка за ме на чо век – др во ма ни фе сту је се та ко ђе и у пред мет но-атри бу тив ном пре-
сли ка ва њу бо ра на де ло ве људ ског те ла или ње го вог ста бла и гра на на по ро дич но ста бло, 
по том ке по кој ни ка. Опо зи ци ја ус прав ног и обо ре ног бо ра па ра ле ли зам је же ље ном или 
ре ал ном ста ту су умр лог. Тре ћи вид по ја ве мо ти ва бо ра у по греб ним пе сма ма од но си се 
на сли ку др ве та на гро бу, ко јом се сим бо лич ки мар ки ра про стор смр ти. Овим за кључ ци-
ма Д. По по вић Ни ко лић по твр ђу је те зу о бо жан ској, се но ви тој, ме ди ја тор ској функ ци ји 
бо ра у на род ној тра ди ци ји.

Из соп стве не те рен ске гра ђе и ра ни јих за пи са Сми ља на Ђор ђе вић Бе лић из два ја 
је дан тип ба ја ња „од ко жних бо ле сти“, утвр ђу је нај пре ње го ву си жеј ну струк ту ру, на-
ра тив не об ли ке, сим бо ли ку ти пич них мо тив ских скло по ва, фор му ла тив ну лек си ку и 
ри ту ал не рад ње ко је га пра те, а по том га сме шта у ши ри сло вен ски кон текст, те та ко 
утвр ђу је ње го ве жан ров ске спе ци фич но сти. По себ но раз ма тра ра сти ње ко ри шће но у 
об ред ној прак си, ко је се нај че шће збир но сво ди на „зе ле ну тра ву“. На раз ли чи тим при-
ме ри ма ов де се по ка зу је раз у ђе на сим бо ли ка тра ве и од го ва ра на пи та ње о оправ да но сти 
„еко но ми је тек ста“, ко јом се ре ду ку је ра зно вр сно би ље на не и ме но ва ну, оп шту од ред-
ни цу. Та ко ђе, ау тор ка под вла чи чвр сту об ред но-ма гиј ску ве зу тра ве и во де, ис ти чу ћи 
њи хо ву функ ци ју лу стра тив ног и ме ди ја то р ског сред ства. 

Сле де ће две сту ди је из ла зе из окви ра усме не ба шти не. Нај пре Слав ко Пе та ко вић 
ана ли зи ра фло рал не мо ти ве Збор ни ка Ник ше Ра њи не, оцр та ва и ту ма чи „пе трар ки стич ки 
хер ба ри јум“ ду бро вач ког ре не сан сног пе сни штва. Он за па жа да је биљ ни ре пер то ар 
ра ног ду бро вач ког пе трар ки зма ши ро ко за сту пљен, али да је исто вре ме но и уста љен 
– сво ди се на не и ме но ва не тра ве, цве ће, ру жу и љи љан, док се ре ђе ја вља ју љу би ца, пе лин 
и ма сли на. Огра ни че ност фон да по сле ди ца је стро ге ме трич ке фор ме и чвр стих фор му-
ла тив них је зич ко-стил ских мо де ла. Ау тор тра га за сим бо лич ким зна че њем цве ћа, из два-
ја пе снич ке сли ке и то по се ко ји са др же биљ не мо ти ве. У њи ма уо ча ва пре пли та ње ан-
тич ке и хри шћан ске тра ди ци је, укр шта ње ита ли јан ског умет нич ког пе сни штва и на шег 
усме ног на сле ђа. Он сма тра да је упра во ова сло же на сим бо ли ка раз би ла чвр сту схе му 
кон вен ци о нал но сти и обо ји ла по ет ске сли ке, те да је ви сок сим бо лич ки по тен ци јал мо-
ти ва цве ћа ути цао на кон цепт ле по те, љу ба ви и пе сни штва у пе трар ки стич кој по е зи ји.

Дру ги рад, ко ји пот пи су је Мир ја на Сте фа но вић, по ме ра те жи ште ис тра жи ва ња 
на осо бе но сти и спе ци фи чан по ло жај срп ског гра ђан ског пе сни штва XVI II ве ка. Ау тор ка 
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про у ча ва биљ ни ре пер то ар ко ји је у ње му за сту пљен, за па жа нај че шће и рет ке биљ ке, 
ту ма чи по ре кло њи хо ве сим бо лич ке упо тре бе и из два ја нај фре квент ни је по ет ске сли ке. 
М. Сте фа но вић сма тра да гра ђан ска по е зи ја ни је сре до кра ћа и пре ла зни об лик из ме ђу 
на род ног и умет нич ког пе сни штва, а свој став илу стру је при ме ри ма ко ји ма по ка зу је ка ко 
гра ђан ска ли ри ка усва ја фло рал не мо ти ве из усме не ли ри ке, али их и тран сфор ми ше, 
до гра ђу је, по тен ци ра њи хо ва ме та фо рич ка, ко но та тив на зна че ња и при ме њу је са гла сно 
но вом град ском ми љеу и са вре ме ним при ли ка ма. У то ме ви ди кул тур но све до чан ство 
но ве, „европ ски ори јен ти са не сти хо ва не књи жев но сти“. По ре ђе њем мо ти ва би ља ка из 
пе сма ри ца XVI II ве ка, пе трар ки стич ке ли ри ке и ро ман ти чар ске по е зи је XIX ве ка та ко ђе 
от кри ва са мо свој ност гра ђан ског пе сни штва.

Но ви угао по сма тра ња биљ ног све та у тра ди ци о нал ној кул ту ри ну де ра до ви из 
обла сти со ци јал не, кул тур не исто ри је и исто ри је на род не ме ди ци не. О уло зи ви но гра да 
и ви но гра дар ства у сред њо ве ков ној Ср би ји го во ри чла нак Сне жа не Бо жа нић. По ла зе ћи 
од Би бли је, ан тич ких спи са и усме них из во ра, у ко ји ма на ла зи по твр ду ва жно сти ви но-
ве ло зе, нај ви ше па жње по све ћу је ди пло мат ским сред њо ве ко ним спи си ма ко ји све до че 
о ви но гра ди ма као пар це ла ма ко је се да ру ју, раз ме њу ју или ку пу ју. Иза ових тран сак-
ци ја ста ја ли су вла да ри, вла сте ла и цр ква, а ви но гра ди су де фи ни са ни као међ ни ци или 
оме ђе не по вр ши не, чи ја је вред ност би ла ве ћа од оста лог об ра ди вог зе мљи шта. То се 
упра во по твр ђи ва ло бе ле же њем про ме на гра ни ца и вла сни штва ви но гра да, док су бе-
ле шке о про ме ту оста лих пар це ла рет ке. Мно ги за пи си из вла дар ских по ве ља, пи са ма, 
да ров ни ца, уго во ра и дру гих спи са, ко је ау тор ка на во ди, по твр ђу ју ду гу тра ди ци ју ви-
но гра дар ства у Ср би ји, и ње гов еко ном ски, при вред ни и ре ли ги о зни зна чај. 

До при нос про у ча ва њу на род не фи то ме ди ци не да ла је Та тја на Ка тић члан ком о 
осман ским тра ва ри ма, пр во бит ним ле ка ри ма и тр гов ци ма ле ко ви тим би љем, за чи ни ма, 
ми ри сним уљи ма, ко зме тич ким сред стви ма и нар ко ти ци ма, у спе ци ја ли зо ва ним ду ћа-
ни ма, пре те ча ма апо те ка, дро ге ри ја, по гра до ви ма сред њо ве ков не Ср би је. Она ис тра-
жу је по ре кло биљ них ре цеп ту ра и пу те ве про ди ра ња и ши ре ња ори јен тал не кул ту ре у 
до ме ну ле че ња, не ге и ис хра не, у ко ји ма су и пре пот па да ња Бал ка на под тур ску власт 
зна чај ну уло гу од и гра ли при мор ски тр го вач ки цен три – Ко тор и Ду бров ник. На мно штву 
при ме ра упо тре бе ра зно вр сног би ља Т. Ка тић по ка зу је укр шта ње раз ли чи тих тра ди ци-
ја ле че ња – ан тич ке, ра но ви зан тиј ске, ме ди те ран ске, бал кан ске и ана дол ске на род не 
ме ди ци не на про сто ри ма ко је је на се ља вао срп ски на род.

На ово ис тра жи ва ње те мат ски се на до ве зу је рад Не дељ ка Ра до са вље ви ћа о „Го до вич-
кој ље ка ру ши“, збир ци ме ди цин ских ре це па та, на ста лој у окви ру Го до вич ког збор ни ка, 
ру ко пи са из XVI II или XIX ве ка из ма на сти ра Го до вик, ко ји се на ла зи у ју го за пад ној 
Ср би ји. Ау тор по дроб но опи су је ру ко пис, а нај ви ше па жње по све ћу је ле ко ви ма биљ ног 
по ре кла, ко ји су у „Ље ка ру ши“ и нај број ни ји. По ре ди га са слич ним сред њо ве ков ним 
ру ко пи си ма, као и са да на шњом на род ном ме ди ци ном ко ја ба шти ни исту тра ди ци ју 
ле че ња. По ка за ло се да су ле ко ви то би ље, во ће, по вр ће и биљ не пре ра ђе ви не оби ла то ко-
ри шће ни за ле че ње ши ро ког спек тра бо ле сти, од ко жних и ре спи ра тор них, до ве не рич них 
обо ље ња и пси хич ких по ре ме ћа ја. За бе ле же ни су та ко ђе и ре цеп ти ве те ри нар ске ме ди-
ци не. Н. Ра до са вље вић за па жа да су ова кви пре ци зни за пи си дра го це но све до чан ство за 
пру ча ва ње исто ри је ме ди ци не, дру штве не и при вред не исто ри је, бу ду ћи да от кри ва ју 
те р ми но ло ги ју, ре цеп ту ру и кул ту ру уз га ја ња ра сти ња у од ре ђе ној ге о граф ској обла сти 
и од ре ђе ном пе ри о ду.

Збор ник се за вр ша ва сту ди јом Алек сан дре Са вић о ау тох то ним сор та ма во ћа Ср би је, 
ко ја спа ја дру штве не и при род не на у ке, на род ну тра ди ци ју и исто ри ју во ћар ства. Ме ђу 
не ка да шњим ста рим сор та ма во ћа уз га ја ног у Ср би ји до сре ди не ХХ ве ка, А. Са вић из-
два ја три на ше до ми нат не ау тох то не кул ту ре – шљи ве, ја бу ке и кру шке, ис пи ту је њи хо во 
по ре кло и на зи ве вр ста, пу те ве пре но ше ња, упо тре бу, осла ња ју ћи се не са мо на по љо при-
вред не при руч ни ке и до ку мен то ва не из во ре не го и на об ред но-оби чај ну прак су и раз ли-
чи та ве ро ва ња ве за на за во ће у на шој тра ди ци о нал ној кул ту ри, а по твр ђе на и са вре ме ним 
те рен ским ис тра жи ва њи ма. Екс пли цит на на ме ра очу ва ња ста рог сор ти мен та, по вра так 
ау тох то ним, угро же ним вр ста ма, на су прот до ми нант ним ин тро ду ко ва ним, сим бо ли чан 
је апел, на кра ју ове књи ге, за очу ва ње ма те ри јал них и ду хов них на ци о нал них вред но сти.
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Го ром љи ља но вом, дра го це ним ис тра жи вач ким по ду хва том, на ста вља ју се про у ча-
ва ња биљ ног све та у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба, за по че та прет ход ним мо но гра фи-
ја ма о би љу. Сле де ћи исти од лич но осми шљен кон цепт, тре ћи на ста вак се од ли ку је још 
ши рим за хва том те ма, ин тер ди сци пли нар но шћу и ра зно вр сно шћу ин те ре со ва ња. Из у-
зет не сту ди је еми нент них на уч них по сле ни ка де ши фро ва ле су биљ не ко до ве тра ди ци-
је од го не та њем се ман ти ке фло рал них мо ти ва, сим бо ли ке ра сти ња, ве ро ва ња ве за них за 
биљ ке и об ред но-ма гиј ске функ ци је биљ ног све та. Про у ча ва ње је зич ког на сле ђа по твр-
ди ло је ви сок сте пен ко ре ла ци је из ме ђу све та фло ре и љу ди, ма ни фе сто ван пре сли ка ва-
њем осо би на би ља на чо ве ка и по врат ним про це сом ан тро по цен три за ци је, а ана ли за 
усме не по ет ске ба шти не от кри ла је жан ров ску усло вље ност по ја ве по је ди них би ља ка и 
њи хо ву кон сти ту ент ску уло гу у из град њи фор му ла, то по са и по ет ских сли ка. Још јед ном 
је по твр ђе на ре ци проч на ве за усме но – пи са но са гле да ва њем па ра лел них фло рал них 
мо ти ва у на род ној по ет ској тра ди ци ји и Би бли ји, сред њо ве ков ној, ре не сан сној и ро ман-
ти чар ској књи жев но сти. До при нос про у ча ва њу лек си ко ло ги је, књи жев но сти, со ци јал не, 
кул тур не исто ри је, исто ри је на род не ме ди ци не и бо та ни ке, оства рен не на ме тљи вим 
по ве зи ва њем ег закт них и ху ма ни стич ких ис тра жи ва ња, та ко ђе је ва жна од ли ка овог 
од лич ног збор ни ка, ко ји у пот пу но сти оправ да ва сим бол ле по те, чи сто те и по себ но сти 
са кри вен у свом по ет ском на сло ву.

др Да ни је ла Р. Пет ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град

pet ko vic.da ni je la@yahoo.com
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«Русская развлекательная культура Серебряного века (1908‒1918)». 
Сост. Н. Я. Букс, Е. Н. Пенская; отв. ред. Е. Я. Курганов;  
Нац. исслед. ун-т Высшая школа экономики. М.: Изд. дом  

Высшей школы экономики, 2017, 463 с.

Данная книга предстает перед читателем как своеобразное свидетельство мало-
известного театрального, литературного, словом, художественного мира развлечений 
начала ХХ века, существовавшего параллельно с великой дореволюционной культурой, 
давно вошедшей в учебники и ставшей предметом подробного исследования. Мир, пред-
ставленный в двадцати научных статьях, к сожалению, практически не изучен, несмотря 
на то, что он играл важную роль в повседневной жизни первой трети XX века, не толь-
ко отражая, но и формируя эстетические вкусы.

Книга тематически разделена на три части. Первая из них, под названием «Раз-
влечение и развлекательность PRO ET CONTRA», рассматривает понятие «развлечение» 
преимущественно с точки зрения символизма (становление которого пришлось на этот 
же период) и обнаруживает его противоречивую природу.

Стараясь выяснить все семантические пласты слова «развлечение», в том числе 
проводя параллель с тыняновским восприятием понятия «пародия», Н. Богомолов в 
своем тексте «Символическое жизнетворчество как развлечение» рассматривает амби-
валентное отношение символистов к данной теме, «граничащее с жизнетворчеством» 
[24]. Автор в качестве примера выделяет прежде всего В. Брюсова с его пониманием 
развлечения как «активно устраиваемого фрагмента жизни» [22], чаще всего находящего 
отражение в игре в пьянство и спиритизме, т. е. в уходе от повседневной жизни, от ре-
альности. Наряду с В. Брюсовым, антиномичная природа развлечения раскрывается 
через описание литературно-философских собраний, проходивших в 1900-е годы в 
квартире поэта-символиста Вяч. Иванова. Неофициальность, отсутствие формализо-
ванности, стихийность, игровое начало ‒ это тот фундамент, на котором выстраивались 
«Ивановские среды». Те же черты нашли свое отражение в кружках «Фиас» и «Друзья 


